

“喜爱热辣的中国火锅”

——访马耳他驻华大使白瀚轩

海外网 何 浏

我在中国
当大使

自2023年1月抵华履新以来，马耳他驻华大使白瀚轩已走访中国多地。平日，他喜欢在使馆附近的河边散步，还曾登上长城徒步旅行。在他的计划里，下一步要去城郊山上滑雪。“我很高兴出任驻华大使，第一次担任大使就能来到中国工作是一种荣幸。”白瀚轩日前接受本报采访时说。



马耳他驻华大使白瀚轩近照。
海外网 陆宁远摄

“中国是最上镜的国家”

白瀚轩喜欢繁华都市的现代感。谈及对中国最深刻的印象，白瀚轩反复提及“现代化”一词——来中国后，他看见现代化大城市里，到处都是林立的高楼。

重庆是他赴华就任后除北京外首先到访的城市。在他看来，这个位于中国西部、拥有超过3000万人口的

城市令人惊叹。到了晚上，“沿江一带灯光璀璨，非常现代、充满活力”。他还观摩了当地的智慧工厂，参观了由机器人操作的自动化汽车制造流水线。乡村发展也给白瀚轩留下深刻印象，“哪怕是原来较为贫困的地区也建起了各种现代企业，中国乡村发展很了不起”。

在中国，不能不体验美食文化，到重庆更要感受火锅的魅力。虽然白瀚轩还不习惯动手煮制食物，但他很享受朋友们围坐在一起聚餐的氛围。对许多外国人颇具挑战性的辛辣食物，白瀚轩却很喜欢，他说自己“喜爱热辣的中国火锅”，家人也非常喜爱中国美食，“我的妻子很喜欢中国菜。前几天她学会了包饺子，我们全家认为非常美味”。

城市生活、乡村发展、地域美食……在多维度体验中国社会生活后，白瀚轩深深感受到中华文化的博大精深。他目前在为一本书撰写评论，主要内容是介绍曾到访中国的马耳他人，从不同角度写下他们在中国的难忘经历。他们中有些是摄影师，拍下了许多令人惊艳的照片，称“中国是最上镜的国家”；有些则喜欢研究中国各个朝代的历史故事，被悠久的中华文明深深折服。白瀚轩赞叹：“无论你探索中华文化的哪一方面，都会发现还有更多延伸。当我试图深入学习中华文化，常常感到其内涵如此丰富，很难简单概括。”

“我们的古城很漂亮”

近年来，两国人文交流日益频繁。马耳他语版《论语》正式发布，成为近20年来第一部被翻译成当地语言的中国典籍。中国摄制组走进马耳他拍摄，让中国观众通过镜头领略马耳他的风光与历史。西安新民乐团、西安华清宫《长恨歌》艺术团在桑塔露琪亚市中式园林“静园”联袂演出，赢得观众的热烈掌声。

白瀚轩表示，马耳他和中国联系紧密、彼此尊重，两国友好不断深化，“因为我们都有悠久的文明”。

白瀚轩介绍，马耳他首都瓦莱塔被联合国教科文组织列入世界遗产名录。蓝色的大海包围着这座始建于15世纪的古城，许多房子由软性石灰岩建造，经过漫长岁月沉淀，外墙呈现金黄色。当地著名的巨石神庙等遗迹，也是世界遗产，距今已有数千年历史。“我们的古城很漂亮，希望更多中国人来马耳他观光”。

旅游业是马耳他的主要产业之一，为了促进马耳他旅游发展，白瀚轩在中国举办了多场宣介活动。

“绿色”是马中合作的方向

2023年，在第六届进博会上，来自马耳他的蓝鳍金枪鱼精彩亮相，这是马耳他水产品在中国的“首秀”。白瀚轩说，马耳他地处地中海中部，生产的金枪鱼肉质鲜嫩，口感细腻。“进博会办得非常成功，在马耳他国家馆，我看到很多中国人第一次品尝马耳他金枪鱼，并赞不绝口。目前，我们已经与一些企业达成合作意向。除金枪鱼外，我们还有很多物美价廉的特产，希望它们都能在中国市场打开销路。”白瀚轩满怀期待。

马耳他与进博会的故事，可以追溯至2018年。在首届进博会举办期间，中马两国签署共建“一带一路”政府间合作谅解备忘录，并在此框架内确定了互联互通、贸易投资、金融、科技等多个合作领域。

白瀚轩表示，对马耳他来说，共建“一带一路”倡议非常重要。他特别提到国家电投上海电力马耳他公司建设的德利马拉三期电站项目。此前，这家电站环保压力很大。上海电力奋战14个月，将发电站从燃烧重油发电改造成天然气发电。改造完成后，不仅减少了排放和污染，还增强了电力供应的稳定性。他说：“‘绿色’是马中合作的方向，马耳他期待与中国开展更多合作”。

2023至2024年，马耳他担任联合国安理会非常任理事国，白瀚轩表示：“马耳他愿与中国一道，为继续维护世界和平与发展注入更多正能量。”

位于地中海中部的马耳他具有重要战略地位，历史上腓尼基人、罗马人、阿拉伯人、圣约翰骑士团、法国人和英国人都给马耳他的语言、文化、饮食和建筑留下了很深影响。马耳他拥有众多城堡，其中最令人惊叹的是马耳他首都瓦莱塔，它由圣约翰骑士团于16世纪建造。新石器时代的文化遗址遍布马耳他乡村，不少被联合国教科文组织列入世界遗产名录。

如今，马耳他已成为欧盟成员国，并于2008年加入欧元区，被国际货币基金组织列为先进经济体，被世界银行列为高收入国家。马耳他的发展表明，自然资源有限的国家也可以实现快速发展。

作为马耳他驻华大使，我深感荣幸。一直以来，马耳他与中国在发展道路上并肩同行。上世纪70年代，中国曾帮助马耳他建设6号干船坞，这座干船坞长360米、宽62米、深12.5米，是当时地中海地区最大规模的造船和修船基地。它由中国工程师和马耳他工人共同耗费近6年时间建成，在马耳他经济发展中发挥了不可替代的作用。

此后，马耳他和中国共同开展了许多合作项目，两国友好关系也日益深化。2023年是马耳他中国文化中心成立20周年；2024年是地中海地区中医中心成立30周年。马中还实现了部长级互访。2023年11月，马耳他外长博奇访华并出席第六届中国国际进口博览会，签署马耳他蓝鳍金枪鱼对华出口协议。博奇外长还为进博会马耳他国家馆揭幕。

过去几个月里，马中在联合国安理会开展了密切合作。中国为实现联合国千年发展目标作出了巨大贡献。马耳他也愿意在遵循《联合国宪章》宗旨和原则的基础上，为维护世界和平与安全作出更大贡献。作为欧盟成员国和联合国安理会非常任理事国，马耳他将与中方一道，为实现世界和平与可持续发展而努力，推动落实联合国2030年可持续发展议程，携手打造更加美好的未来。

（作者为马耳他驻华大使）

大使说

携手打造马中更美好的未来

白瀚轩

采访手记

白大使很喜欢他的中文名

海外网 何 浏

在前往马耳他驻华大使馆采访之前，驻华大使白瀚轩的名字引起了栏目组好奇——这个名字是怎么来的呢？

白瀚轩大使分享了他有趣的起名经历。在马耳他，他听说一位爱尔兰驻华记者起了一个中文名，含义为“绿眼巨人”，因为他个子高，而且有一双绿色的眼睛。白瀚轩大使听后觉得很有趣，也想给自己起一个中文名。来华后，他邀请中国朋友给自己起名。大使本名叫约翰·巴苏蒂尔，“白”与“巴”发音相近，因此他将“白”作为姓氏，而“瀚轩”则寓意广大、渊博、才华横溢。大使笑称，这个中文名读起来朗朗上口，含义深远，“我很喜欢这个名字”。

起中文名的巧思，凸显了白瀚轩大使对中国文化的喜爱。交流中，大使谦虚地表示，自己的中文说得还不够流利，但采访开始时，他用一口标准的普通话发音介绍自己是“马耳他驻华大使”。显然，他用心做了准备。

白瀚轩大使对中国文化的了解与马耳他持续升温的“中文热”不无关系。近年来，马耳他大学孔子学院通过组织各种活动来传播中国文化，还开设了多门中文课程。有教师表示，班里不少同学在大一开学时就表达了“想去中国当交换生”的愿望，学习中文、了解中国文化的热情十足。

在北京冬奥会上，马耳他滑雪运动员珍妮斯·斯皮泰里因在比赛间隙吃豆包走红网络，被中国网友亲切称为“豆包姐”。斯皮泰里在接受人民日报海外网独家专访时还特意秀了一把中文：“我喜欢冰墩墩，我喜欢雪容融。”

白瀚轩大使曾与马耳他圣玛格丽特中学“中国角”的创办者马丁·阿祖帕蒂会面。大使认为，马丁·阿祖帕蒂的教学方式很有趣，作为一名科学老师，他善于将科学常识与中国文化相结合。比如，当他讲解水的沸腾温度是100摄氏度，而沸水可以用来泡茶，随后，他会自然而然地介绍中国的茶文化。这种方法可以让同学更好地了解中国传统文化。

2023年7月，马丁·阿祖帕蒂组织10余名马耳他学生来到中国，参加“2023中外青年文化交流营”。“通过语言和文化交流，马中两国的民心更近了。”白瀚轩大使说。



▲ 马耳他首都瓦莱塔。
▲ 马耳他科米诺岛“蓝泻湖”美景。
马耳他驻华大使馆供图

国家人文地理

走进色彩斑斓的马耳他“童话世界”

海外网 陆宁远

地中海的臂弯将它紧紧环抱，崎岖蜿蜒的海岸与崖壁将其美貌雕琢……马耳他，一个镶嵌在地中海中心的世外桃源，以其独特的地貌和丰富的历史文化，吸引无数游人的目光和脚步。在这里，人们可以感受自然与人文、历史与现代的交错融合，仿佛置身于色彩斑斓的“童话世界”。

海天相映下的马耳他被蓝色浸染。无边无际、深邃迷人的蓝海是马耳他的专属印记，更有艺术家将这种颜色收录编号，命名为“马耳他蓝”。在这片清澈的海域，有“三蓝”最为著名，分别为蓝窗、蓝洞、蓝湖。“蓝窗”位于马耳他第二大岛屿戈佐岛，是一个由石灰岩形成的天然拱门，从门洞中

望去，游人可以看到海天一色的壮观景色。“蓝洞”位于马耳他岛西南部，是地中海海浪千百年来不断冲刷、侵蚀而逐渐形成的洞穴群。因洞穴内的光线折射，在海面上形成鲜亮的蓝色而得名。位于科米诺岛的“蓝湖”，更是不少游客度假的首选，在水晶般清澈的宝石蓝海水中徜徉，是一种莫大的享受。

马耳他阳光充足，常被一簇簇金光温柔地“抱”住。在这里，黄色不仅仅是一种颜色，更是一种情感的表达、一种历史的见证。古罗马时期，因盛产蜂蜜而被称为“蜜地”的马耳他，街道上呈现出一种质朴又高级的“蜂蜜黄色”。自此，“蜂蜜黄色”成为马耳他

建筑的底色。无论是古老的巴洛克式教堂，还是精致的维多利亚式别墅，抑或是具有浓郁地中海风情的渔村小屋，黄色俯拾即是。其中位于马耳他岛中部山丘上的姆迪纳古城，是这些建筑的代表。中世纪以来的风风雨雨虽使城堡的黄色墙壁显得斑驳陆离，却难以掩盖坚毅的底色。城内各式建筑也保持了马耳他特有的“蜂蜜黄”色调，在阳光下照射下熠熠生辉。

马耳他拥有的颜色远不止“马耳他蓝”“蜂蜜黄”这两种，郁郁葱葱的树木呈现青翠的绿、车水马龙的街道折射耀眼的红……更多悦目舒心的色调正等待着游人们去发现。



俯瞰马耳他姆迪纳古城。
马耳他驻华大使馆供图